

Protokół Nr 5/2020
z posiedzenia Komisji Gospodarczej Rady Gminy Winnica,
które odbyło się dnia 30 września 2020 r.

Posiedzenie Komisji Gospodarczej Rady Gminy odbyło się w sali konferencyjnej Urzędu Gminy i trwało od godz. 12.00 do godz. 12.45.

W posiedzeniu udział wzięli członkowie komisji wg listy obecności stanowiącej załącznik Nr 1 do niniejszego protokołu oraz zaproszeni goście:

1. Pan Robert Wróblewski - Wójt Gminy Winnica,
2. Pan Antoni Pieńkos - Przewodniczący Rady Gminy Winnica.
3. Pan Dariusz Jałmużna - Komendant Gminny OSP
4. Pan Mirosław Niesłuchowski - Przewodniczący Gminnej Spółki Wodnej

Lista obecności zaproszonych osób stanowi załącznik Nr 2.

Ad 1.

Otwarcie posiedzenia.

Posiedzenie Komisji Gospodarczej otworzył jej Przewodniczący Pan Jan Kamiński. Poinformował, iż w posiedzeniu uczestniczą wszyscy członkowie Komisji Gospodarczej.

Przewodniczący przywitał przybyłe osoby i przedstawił porządek posiedzenia, a mianowicie:

1. Otwarcie posiedzenia.
2. Sprawy bezpieczeństwa i porządku publicznego na terenie gminy:
 - działalność straży pożarnych,
 - działania posterunku policji podejmowane na terenie gminy Winnica.
3. Analiza stanu melioracji gminnych.
4. Realizacja stanu inwestycji gminnych, w tym drogowych.
5. Inne sprawy doraźne do bieżącej realizacji.
6. Zamknięcie posiedzenia.

Uwag do porządku posiedzenia nie zgłoszono. Za jego przyjęciem jednogłośnie opowiedzieli się wszyscy członkowie ww. Komisji.

Ad 2.

Sprawy bezpieczeństwa i porządku publicznego na terenie gminy:

- działalność straży pożarnych,

- działania posterunku policji podejmowane na terenie gminy Winnica.

Na początek o zabranie głosu został poproszony Pan Dariusz Jałmużna – Komendant Gminny OSP.

Pan Jałmużna przedstawił działalność jednostek OSP znajdujących się na terenie gminy. Poinformował, że nadal na terenie gminy Winnica jest 7 jednostek OSP tj. OSP Stare Bulkowo, OSP Błędostowo, OSP Domosław, OSP Glinice Wielkie, OSP Rębkowo, OSP Skórznice, OSP Winnica. Jednostki zrzeszają w swoich szeregach 210 strażaków czynnych. 75 strażaków z tych jednostek posiada kurs podstawowy strażaków ratowników mogących brać udział w akcjach ratowniczych. Na wyposażeniu jednostek jest 8 samochodów ratowniczo-gaśniczych tj.:

- OSP Winnica – 4 samochody pożarnicze w tym 3 samochody ratowniczo-gaśnicze i 1 samochód ratowniczy do transportu ludzi i sprzętu (jednostka należy do krajowego systemu ratowniczo-gaśniczego).
- OSP Rębkowo – 1 samochód ratowniczo-gaśniczy,
- OSP Błędostowo – 1 lekki samochód ratowniczy,
- OSP Skórznice – 1 lekki samochód ratowniczy,
- OSP Stare Bulkowo – 1 lekki samochód ratowniczy.

Od stycznia 2020 roku jednostki wyjeżdżały do 60 zdarzeń. OSP Winnica do wszystkich zdarzeń tj. do 18 pożarów, 30 miejscowych zagrożeń, 11 zabezpieczeń rejonu w Komendzie Powiatowej PSP w Pułtusk i 1 alarmu fałszywego. OSP Rębkowo wyjeżdżała do 1 pożaru i 1 miejscowego zagrożenia. Jednostki na terenie gminy działają nie tylko w akcjach ratowniczo-gaśniczych, ale także czynnie angażują się w życie społeczne gminy. Najlepiej działającą jednostką jest OSP Winnica. Dobrą jednostką jest też OSP Rębkowo, bo uczestniczy w różnych działaniach gminnych tj. pomocy przy remoncie przedszkola, sprzątaniu lasu czy organizacji turnieju biegowego Pogoń za lisem. Jednostki dobrze współdziałają z kołami gospodyń wiejskich. Strażacy użyczają strażnice czy świetlice wiejskie do spotkań członkiń kół. W roku 2020 pozyskano środki na działalność tych jednostek tj. dla OSP Winnica z KSRG – 33.330 zł na narzędzia hydrauliczne (nożyce hydrauliczne Holmatro i ubranie specjalne), 20.000 zł z WFOŚiGW na narzędzia hydrauliczne Holmatro, wyważacz do drzwi i przecinak pedałów samochodowych), 20.000 zł z Funduszu Mazowieckiego od Marszałka Województwa na wymianę instalacji elektrycznej w pomieszczeniu garażowym strażnicy w Winnicy. Dla OSP Rębkowo pozyskano pieniądze z Funduszu Składowego KRUS – 16 tys. zł na ocieplenie remizy. Jednostka czeka na podpisanie umowy z WFOŚiGW na kwotę 33.000 zł z przeznaczeniem na wymianę oświetlenia instalacji ogrzewania budynku z piecem na pelet w budynku strażnicy. OSP Glinice pozyskało środki z Funduszu Składowego KRUS na kwotę 16.000 zł z przeznaczeniem na podwieszenie sufitu i tynki w remizie. Poza tym czekają na podpisanie umowy z WFOŚiGW na instalację ogrzewania w budynku strażnicy z piecem na pelet - kwota 29.700 zł.

Przewodniczący komisji zapytał czy jednostki OSP nie mają problemów z pozyskaniem wody z hydrantów.

Pan Jałmużna odpowiedział, że nie ma problemów. Hydranty na terenie gminy są sprawne. Najważniejszym hydrantem jest ten przy OSP w Winnicy, gdzie najczęściej tankowane są samochody. We wszystkich miejscowościach te hydranty powinny być sprawne.

- działania posterunku policji podejmowane na terenie gminy Winnica.

Na posiedzenie nie przybył przedstawiciel policji.

Ad 3.

Analiza stanu melioracji gminnych.

W tym punkcie Przewodniczący Komisji poprosił o zabranie głosu Przewodniczącego Gminnej Spółki Wodnej w Winnicy Pana Mirosława Niesłuchowskiego.

Przewodniczący GSW powiedział, że do dnia dzisiejszego wykoszono $\frac{3}{4}$ zaplanowanych rowów tj. 40 km. Nie wykoszono wszystkiego z tego względu, iż na części pól była jeszcze kukurydza więc był problem z dojazdem. Teraz jest przerwa ze względu na to, że rowy są pełne wody. Remonty były robione w miarę na bieżąco. Po deszczach wpłynęły 4 zgłoszenia awarii, które trzeba będzie jak najszybciej zrobić. Problem jest z wylotami, studzienkami i deklami. Wyloty mają nawet 40 lat. Trzeba zakładać nowe. W najłabszym brzegu wybija woda, ale to jest związane z nie odmuleniem rowów, a z zepsutymi wylotami. Zarząd spółki musi podjąć decyzję o zakupie i pozakładaniu wylotów. Poza tym dopóki studzienki nie były odmulane to wszystko było w porządku. Jak zaczęto odmulać studzienki, to poruszone dekle rozpadają się. Tej pracy jest dużo. Pan Niesłuchowski dodał, że można byłoby zatrudnić dodatkowego pracownika, bo wyloty pasowałoby zrobić przed zimą. Teraz przed wylotem wkłada się plastikową rurkę, ale trzeba zrobić betonowe wyloty. Zwrócił się do Wójta, że jest dużo pól na terenie gminy, które były meliorowane jako łąki. Kiedyś każdy rolnik chwał krowy, więc na łąkach zakładano sączki co 40-50 m żeby tylko wodę z pól odprowadzić ale żeby łąki nie osuszyć. Dziś już łąki są jako uprawne i rolnicy chcą mieć sucho. Jest problem z osuszeniem. Wypadałoby założyć dodatkowe sączki. Spółki nie będzie stać na to, bo to są dziesiątki hektarów. Ludzie mają pretensje, że są zastoiska wody, ale przyczyną jest zbyt mała ilość sączków.

Przewodniczący Rady Gminy zapytał ile wynosi stawka opłaty za 1 ha na rok.

Pan Niesłuchowski odpowiedział, że stawka jest niewysoka i wynosi 23 zł/ha. Z kolei ludzie zaczęli płacić. W ubiegłym roku wpłaty za spółkę wynosiły prawie 90%. Jak spółka została przejęta to w pierwszym roku rolnicy płacili tylko w 45%.

Przewodniczący Rady zapytał ile wynosi stawka w innych gminach.

Pan Niesłuchowski odpowiedział, że wynosi ok. 35-50 zł/ha, a tam gdzie przejęły Wody Polskie to nawet 110 zł/ha. Z samych składek spółka nie utrzymałby się. Dzięki dotacji z Gminy i Województwa spółka działa dosyć dobrze.

Na pytanie Przewodniczącego Rady czy przewidywane są podwyżki składek, Pan Niesłuchowski odpowiedział, że w związku z tym teraz iż coraz więcej jest zgłoszeń dotyczących łąk, to trzeba tę sprawę rozpatrzyć na walnym. To delegaci ustalają cenę. Z początku zarząd nie chciał podwyższać, z tego względu żeby więcej ludzi płaciło. Trzeba będzie podnieść jednak stawkę, m.in. ze względu na to że trzeba zakupuć dużo wylotów i dekli.

Pan Jan Laskowski zapytał czy rolnicy, którzy najbardziej narzekają, opłacają składki czy nie.

Pan Niesłuchowski odpowiedział że najbardziej narzekają rolnicy mający minimalne składki np. 2 zł czy 8 zł. Chcieliby, żeby rowy były 3 razy w roku wykaszane. Są też tacy, którzy kilka lat nie płacą.

Pan Laskowski zapytał czy tych składek nie można ściągnąć.

Pan Niesłuchowski powiedział, że z tym jest problem. Rolnicy, u których w ostatnich latach wykonano melioracje mają obowiązek płacenia, a od tych którzy mieli wykonane dawno temu i spółka przejęła od Pułtusa – niestety nie można w tym przypadku pójść do sądu.

Pan Dariusz Jałmużna zapytał, kto zarządza teraz rzeką Niestępowką. Rzeka już wychodzi z brzegów - woda zalewa łąki przez to, że jest za dużo bobrów. Rura kanalizacyjna z Winniczki już niedługo będzie pod wodą.

Pan Kamiński odpowiedział, że Niestępowką zarządzają Wody Polskie.

Pan Jałmużna dodał, że ostatnio czyszczono brzegi, ale tamy bobrowe zostały. W ubiegłym roku udrażniano strugę, a w tym roku już nie. Jeśli rzeka nie będzie udrożniona, to łąki będą zalane przez wodę.

Pan Laskowski wtrącił, że w Gołądkowie bobry pościagały kukurydzę do strugi.

Pan Niesłuchowski powiedział, że spółka nie może rozebrać tam zbudowanych przez bobry.

Następnie nawiązała się dyskusja dotycząca możliwości rozbierania tam.

Wójt odniósł się do problemu mówiąc, że w ubiegłym roku po kilku pismach Gmina otrzymała zgodę Wód Polskich, na usuwanie tam do lutego. Teraz jeszcze takiej zgody nie ma. Wysłano pismo z prośbą o czyszczenie i regulowanie rzeki, nie tylko Niestępówki ale również rzeki Pokrzywnica w Domosławiu. Ciężko doprosić się o uregulowanie. Na Niestępówce tylko wykaszano i nic więcej. Dopóki na piśmie nie będzie zgody dla Gminy, tamy nie zostaną rozebrane.

Pan Jałmużna dodał, że przepust z Winniczki niedługo będzie pod wodą. Jak zamarznie to będzie problem.

Wójt powiedział, że kiedyś pracownicy zakładu budżetowego rozbierali tamę przy tym przepuszczeniu, bo była zgoda. Można to zrobić wyłącznie po wyrażeniu zgody na piśmie.

Na koniec Wójt zwrócił się z prośbą o wykoszenie przez spółkę rowu znajdującego się od mleczarni w Winnicy w kierunku hydroforni w Zbroszkach.

Pan Niesłuchowski zapewnił, że wykosi rów w pierwszej kolejności.

Ad 4.

Realizacja stanu inwestycji gminnych, w tym drogowych.

W tym punkcie o głos został poproszony Wójt. Poinformował, że przygotował informację odnośnie inwestycji gminnych, które zostały wykonane w 2020 roku.

Inwestycje, które były wykonane od początku roku z: funduszu sołeckiego, budżetu gminnego oraz dofinansowania.

1. Wykonanie posadzki w remizie OSP Błędostowo - fundusz sołecki.
2. Remont świetlicy wiejskiej w Skórznicach – fundusz sołecki.
3. Montaż paneli fotowoltaicznych na obiekcie przepompowni wody w m. Gnaty- Szczerbaki. Instalacja ma moc 9,75 kWp. - inwestycja gminy. Koszt – 41.996,17 zł.
4. Montaż paneli fotowoltaicznych na obiekcie hydroforni gminnej w miejscowości Zbroszki. Instalacja ma moc 40 kWp. - inwestycja gminy. Koszt – 15.7394,49 zł.
5. Budowa chodnika w miejscowości Rębkowo - fundusz sołecki (dofinansowanie z ubiegłego roku z Mazowieckiego Instrumentu Aktywizacji Sołectw, do tej inwestycji trochę dołożyła Gmina).
6. Utwardzenie terenu przy Ośrodku Zdrowia w Winnicy (powstało ponad 60 m² - inwestycja Gminy - utwardzono teren kostką brukową odzyskaną z chodników).
7. Zagospodarowanie terenu "starego boiska" w Winnicy - fundusz sołecki kilku sołectw. Do inwestycji dołożono z budżetu Gminy. Powstał tam skwer – II etap zagospodarowania terenu. W III etapie w następnym roku powstanie plac zabaw dla dzieci.
8. Montaż altanki na działce gminnej w miejscowości Górki Duże – fundusz sołecki.
9. Montaż lamp hybrydowych w miejscowościach: Winnica, Smogorzewo Włosciańskie, Nowe Bulkowo oraz Budy Zbroszki – fundusz sołecki.
10. Zakończono budowę zbiornika retencyjnego o pojemności 400 m³ w miejscowości

Zbroszki. Inwestycja dofinansowana jest ze środków pożyczki Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Warszawie w kwocie 722.387,31 zł. Inwestycja zabezpiecza gminę w ciągłość dostarczania wody. Jest to inwestycja dla każdego mieszkańca, gmina jest zwodociągowana w 99%.

11. Zakończono budowę przydomowych oczyszczalni ścieków na terenie gminy Winnica. W ramach inwestycji wykonano 12 szt. instalacji przydomowych biologicznych oczyszczalni ścieków. Zadanie realizowane jest w ramach projektu dofinansowanego ze środków Ogólnopolskiego Programu Gospodarki Wodno-Ściekowej poza granicami aglomeracji ujętych w Krajowym Programie Oczyszczania Ścieków Komunalnych prowadzonego przez Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Warszawie. Koszt – 218.890,80 zł.

12. Zakończono budowę kanalizacji sanitarnej grawitacyjnej na odcinku 533 mb na ul. Ogrodowej w Winnicy. Zadanie finansowe w formie pożyczki z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Warszawie. Koszt – 339.787,76 zł.

Łącznie pożyczka na trzy ww. zadania wynosi – 1.281.087,31 zł. Inwestycje zostały zakończone. WFOŚiGW zatwierdził pożyczkę. Jest już informacja, że pieniądze zostały przelane.

13. Zakończono realizację zadań w ramach „Mazowieckiego Instrumentu Aktywizacji Sołectw MAZOWSZE 2020”. Zadania zostały już wykonane i rozliczone. Wczoraj wysłano rozliczenie, jeszcze tylko nie ma płatności.

- remont świetlicy wiejskiej w Gnatach-Wieśnianach (podłogę i sufit wykonano w ramach dofinansowania, poza tym zostały wzmocnione fundamenty, wyprowadzona kanalizacja, doprowadzona woda, zrobiona elektryka, czekamy na zgodę na prąd, wykonano podłogę i ocieplono 2-warstwowo, wykonano sufit podwieszany i ocieplono watą mineralną podwójną, wymieniono okna, drzwi; teraz pracownicy ocieplają ściany).

- zakup i montaż lamp hybrydowych w Górkach-Baćkach,

- wykonanie chodnika przy drodze gminnej nr 18 w Łachoniu (zakupiono kostkę, obrzeża i krawężniki).

- zagospodarowanie placu gminnego przy budynkach 13A i 13B w Zbroszkach (prace dalej są wykonywane poza dofinansowaniem – będzie zrobiony porządek przed budynkami od strony drogi wojewódzkiej). Przygotowywany jest teren za czworakami. Zburzono stare chlewy i zagospodarowano teren. Pracownicy ZB ubijają teren i kładą płyty betonowe – 40 szt., po to żeby mieszkańcy mogli postawić garaże. Mieszkańcy będą mieli udogodnienia, żeby chętnie przenieśli swoje garaże z gminnego terenu, na który nie mają ani dzierżawy ani pozwolenia i na którym jest bałagan. Będzie zrobiony tam porządek. Do tej pory wykonano nasadzenia drzew, postawiono altankę z ławkami oraz wyrównano i zagospodarowano teren.

- wykonano oświetlenie uliczne w miejscowości Gołdkowo – czekamy na pozwolenie na prąd.

14. Zakończono przebudowę drogi gminnej w miejscowości Błędostowo. Wykonano drogę na odcinku 1080 m, metodą czterowarstwowego utrwalenia nawierzchni emulsją asfaltową i kruszywem kamiennym. Zadanie współfinansowane z Funduszu Ochrony Gruntów Rolnych.

15. Zakończono przebudowę kolejnej drogi gminnej w miejscowości Błędostowo. Wykonano drogę na odcinku 730 m metodą czterowarstwowego utrwalenia nawierzchni emulsją asfaltową i kruszywem kamiennym. Zadanie finansowane z Funduszu Inwestycji Samorządowych. Koszt

– 75.199,00 zł.

16. Zakończono przebudowę drogi gminnej w miejscowości Powielin. Wykonano drogę na odcinku 530 m, metodą czterowarstwowego utrwalenia nawierzchni emulsją asfaltową i kruszywem kamiennym. Zadanie finansowane z Funduszu Inwestycji Samorządowych. Koszt – 53.253,35 zł.

Z Funduszu Inwestycji Samorządowych do wykonania planowane są kolejne kilometry dróg w: Rębkowie, ulice w Winnicy, Gołądkowie, Brodowie-Wity, Skórznicach i Bielanach. Łącznie w tym roku będzie wykonane prawie 8 km dróg. Obecnie w trakcie budowy jest droga w Rębkowie, dofinansowana z Funduszu Dróg Samorządowych – zrobiono już I warstwę asfaltu.

17. Zakończono prace dotyczące utworzenia klubu dziecięcego w Samorządowym Przedszkolu w Winnicy przy ulicy Wspólnej 10. W poniedziałek było uroczyste otwarcie, na którym był minister, proboszcz który poświęcił, radni gminy, pracownicy klubu oraz pracownicy zakładu budżetowego. Zadanie dofinansowane jest ze środków Resortowego programu rozwoju instytucji opieki nad dziećmi w wieku do lat 3 „MALUCH+” 2020. W ramach inwestycji wykonano: prace budowlane w celu utworzenia klubu w budynku istniejącego przedszkola, prace adaptacyjne sanitariatów, pomieszczenia kuchennego, izolatkę, szatnię, pomieszczenie gospodarcze, wymieniono drzwi wejściowe. Zakupiono i zamontowano wyposażenie oraz pomoce dydaktyczne. Wszystko zostało zrobione z dofinansowania (267.200 zł) i z własnego wkładu (70.000 zł). Są jeszcze pieniądze na prowadzenie klubu dziecięcego do końca grudnia tego roku. Wójt podkreślił, że prace zostały wykonane z pomocą różnych ludzi m.in. strażaków OSP. Naprawdę warto takie prace wspólnie robić. Uznał, że takie postawy mieszkańców są godne pochwały.

W tym momencie posiedzenie komisji opuścili Pan Dariusz Jałmużna i Pan Mirosław Niesłuchowski.

Ad. 5

Inne sprawy doraźne do bieżącej realizacji.

W tym punkcie zabrał głos Wójt Gminy. Wyjaśnił, że poza wymienionymi inwestycjami kończona jest realizacja inwestycji zaplanowanych z funduszu sołeckiego. Do wykonania zostało ogrodzenie w Błędostowie, na które złożyły się sołectwa: Błędostowo, Powielin, Smogorzewo Włościańskie, Smogorzewo Pańskie oraz Mieszki-Kuligi. Oprócz wykonania tablic i małych znaków, cały fundusz sołecki został zrealizowany. Wszystko do końca roku na pewno zostanie zrobione. Dodał, że jutro zaplanowane jest spotkanie z wykonawcą boiska w Błędostowie. Podwykonawcą prac ziemnych jest firma, która wykonywała plac Jana Pawła II w Winnicy. Podwykonawca będzie okrawężnikował i wywoził ziemię, potem wejdzie firma, która położy elektrykę i boisko. Do końca listopada praca ma być wykonana. Jeśli chodzi o pozostałe drogi, reszta robót jest w umowie do 15 listopada.

W związku z realizacją projektu pn. „Ograniczenie zanieczyszczeń powietrza na terenie gminy Winnica, ograniczenie niskiej emisji poprzez wymianę urządzeń grzewczych” naniesiono poprawki wniosku. Poza tym kilka osób zrezygnowało z programu, co skomplikowało wszystko. Trzeba było znaleźć nowych zainteresowanych spełniających podobne parametry, żeby było dobrze. Trwało to długo, bo nie było łatwo. Pewnie jeszcze w tym roku będzie ogłoszony przetarg, ale nie zostanie wykonana zmiana pieców.

Ad 6.

Zamknięcie posiedzenia.

W związku z wyczerpaniem tematów zaplanowanych do omówienia, Przewodniczący zamknął posiedzenie Komisji Gospodarczej.

Przewodniczący Komisji

.....
Jan Kamiński

Protokół sporządziła:

Ewa Zalewska